



國立交通大學
National Chiao Tung University

出國報告（出國類別：■業務接洽）

2017 年馬來西亞臺灣高等教育展

服務機關：教務處綜合組
姓名職稱：郭瑞玲 行政專員
前往國家：馬來西亞(吉隆坡、永平)
出國期間：106/07/05-07/12
報告日期：106/07/29

摘要

2017年馬來西亞臺灣高等教育展假吉隆坡太子世貿中心(PWTC)展覽廳、永平臺灣城中華樓宴會廳及東馬砂拉越詩巫公教中學禮堂等三地舉行，由海外海外聯招會受教育部委託，配合馬來西亞留臺校友會聯合總會(以下簡稱留臺聯總)舉辦，至今已連續舉辦十一屆，今年計有95所臺灣的校院共襄盛舉，頂尖大學無一缺席。

此項活動經海外聯招會及留臺聯總的大力推介，成功吸引許多學生及家長到場參觀，今年參觀人數吉隆坡約有8,000人次、永平約有5,500人次、詩巫約有5,000人次。經由各參展學校介紹留臺升學的管道及講解各校學系特色，除推廣臺灣高等教育入學的多元管道外，同時也協助學生生涯規劃及探索未來方向，可增加馬來西亞畢業生來臺升學意願。

目次

一、目的	1
二、過程	2
三、心得及建議	5

本文

一、目的

參加本次教育展旨在呈現本校為世界頂尖一流大學，提升本校在馬來西亞能見度，透過參展人員及學生之講解，可展現本校學系特色、提供僑生最新來臺升學資訊、招生優惠措施、簡介文宣發送等，俾利對赴臺升學有興趣之學生、家長及老師對本校有更深刻印象，以增加馬來西亞畢業生來臺升學意願。主辦單位為使參展品質提昇及增進參觀者與參展各校之互動，除了原有的共同文宣摺頁、Best Choice-TAIWAN 棉布袋、赴臺升學意願及參展滿意度調查問卷，上傳「馬來西亞教育展 FB 粉絲專頁」贈送活動小紀念品等，並利用 FB 粉絲專頁以便提早和馬國學子互動和交流，讓參觀者有更多機會深入瞭解臺灣優質的高等教育及臺灣各大學校院。近年來，我國政府積極在馬來西亞推動教育交流，加上過去成功舉辦十屆馬來西亞臺灣高等教育展，整體馬來西亞在臺學生(僑生及外國學生)人數呈現高幅度增長，馬來西亞在學人數如表 1。馬來西亞地區僑生學業成績表現極為優異，106 學年度在臺灣馬來西亞地區僑生約佔全球申請人數約 24%，近年申請人數如表 2。馬來西亞是本校僑生的主要來源，是本校積極爭取來臺就學的重要對象。

表1 馬來西亞來臺就學人數統計

身分別	100學年度	101學年度	102學年度	103學年度	104學年度	105學年度
正式修讀學位外國學生	1889	2280	2863	3671	4465	5044
僑生	4150	4647	5278	6254	7069	7645
非學位生：華語班	397	442	557	85	247	261
非學位生：海青班	1437	1637	2055	2402	2291	2215
總數	7873	9006	10753	12412	14072	15165

數據來源：教育部統計處

表2 馬來西亞地區僑生申請人數

學年度	100學年度	101學年度	102學年度	103學年度	104學年度	105學年度	106學年度
文憑別							
非獨中	246	328	348	584	515	509	392
獨中	1192	1426	1674	2125	1788	1923	1534
申請馬春班	227	235	216	316	403	312	189
臺灣學校	27	25	26	34	29	31	26
國際學校	3	3	2	3	0	2	1
學士班小計	1695	2017	2266	3062	2735	2777	2142
碩士班小計	169	176	174	174	209	201	185
博士班小計	1	2	3	14	3	6	13
馬來西亞總計	1865	2195	2443	3250	2947	2984	2340
較前一年之成長率	1%	18%	11%	33%	-9%	1%	-22%
馬來西亞申請佔全球比例	26%	21%	24%	25%	21%	25%	24%

資料來源：海外聯招會

二、過程

2017 年馬來西亞臺灣高等教育展日程表

日期：2017 年 7 月 5 日至 7 月 21 日

主辦單位：馬來西亞留臺校友會聯合總會

協辦單位：永平留臺同學會、砂拉越留臺同學會

指導單位：中華民國教育部、中華民國僑務委員會

駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處

日期	時間	活動/行程	地點/備註
7/5 (三)	08:20-22:00	臺北－吉隆坡	斯里太平洋酒店 Seri Pacific Hotel Jalan Putra 50350, KL, Malaysia. Tel: +603-40425555 Fax: +603-40435253
7/6 (四)	10:00-17:30	佈置展場及簡報會	吉隆坡太子世界貿易中心 4 樓展覽廳 Putra World Trade Centre (PWTC)
7/7 (五)	09:00-17:00	展出	
	11:00-12:00	教育展開幕及獎貸 學金頒發儀式	
7/8 (六)	09:00-17:00	展出	
7/9 (日)	09:00	赴永平	THE KATERINA HOTEL BATU PAHAT
	15:00-17:30	佈置展場及簡報會	永平臺灣城中華樓宴會廳
7/10 (一)	09:00-17:00	展出	
	10:00	開幕儀式	
7/11 (二)	09:00-17:00	展出	
7/12 (三)	07:00-20:30	賦歸： 永平-吉隆坡-臺北	詩巫晶木酒店
	07:00-18:00	赴東馬詩巫	
7/13 (四)	09:00-17:00	展出/開幕禮	詩巫公教中學禮堂
7/14 (五)	09:00-17:00	展出	
7/15 (六)	07:00-18:00	賦歸： 詩巫-吉隆坡-臺北	

※本校參加吉隆坡及永平場次。

馬來西亞留臺校友會聯合總會於 7/7~7/14 在西馬(吉隆坡與永平)及東馬(詩巫)舉辦「2017 年馬來西亞臺灣高等教育展」，共有交大、臺大、清華、成大等 95 校參展(包含多校校長、副校長、國際長及教務長共襄盛舉)，7 月 5 日抵達吉隆坡機場時由留臺聯總派車接送至下榻飯店辦理入住手續，隔日上午安排由 NGO 團體導覽之文化參訪，這次的活動讓我們瞭解馬來西亞人的飲食、信仰、生活習慣與文化。本次教育展第一場展出地點於吉隆坡太子世貿中心展覽廳(PWTC)，下午展場佈置並聽取 2017 年「馬來西亞臺灣高等教育展」展前簡報說明會，由主辦單位說明在展場期間的注意事項，本校攤位 40，鄰近舞台區，空間、動線皆良好。7 月 7 日教育展開幕由教育部長官、馬來西亞留臺聯總陳治光總會長及海外聯招會蘇玉龍校長等共同主持儀式。吉隆坡展出為 7 月 7 日及 7 月 8 日共二日，不少家長與同學來到本校攤位詢問相關入學問題，本校管理科學系畢業校友(現任三民獨中老師)每年均帶領學生觀展。

吉隆坡展出場次由本校 2 位暑假返馬的本校同學到場幫忙，分別是資訊工程學系網路與多媒體工程組周敬唯同學(吉隆坡中華獨立中學)、電子工程學系黃建慶同學(吉隆坡中華獨立中學)。二位同學都是選擇先進入臺師大僑生先修部準備來臺就讀，再經海外聯合招生委員會第四梯次分發進入本校，因大部份詢問的同學對未來方向並沒有多加思考，且對臺灣的大學與學系不甚了解，當地留臺生對於參觀學生與家長的解說有極大的幫助(包括學系選擇考量、學系特色、留臺費用、獎學金、留臺生活經驗等)，二位同學也提供自身的經驗給學弟妹另一種不同的選擇及參考。吉隆坡場次家長與同學詢問最有興趣的學系為傳科系及資工系，本場次文宣 2,400 份全數發放完畢。

7 月 9 日上午前往車程約 3 小時的永平，約 11 點抵達，先為隔日展出之展場佈置，佈置完畢後再前往車程約 1 小時至峇株巴轄下榻飯店辦理入住手續。永平場次展出為 7 月 10 日及 7 月 11 日共二日於永平臺灣城中華樓宴會廳，本校攤位 18，旁邊有「馬來西亞教育展 FB 粉絲專頁」打卡點，人潮及動線佳。

永平展出場次同樣也是由本校 2 位暑假返馬的本校同學到場幫忙，分別是應用數學系方俊財同學(華仁中學)、工業工程與管理學系杜思慧同學(寬柔中學古來分校)。思慧同學參加馬來西亞獨中統考，經海外聯合招生委員會第一梯次分發進入本校，而俊財同學比較特別，是選擇先進入臺師大僑生先修部，由第一類組轉攻讀第二類組，再經海外聯合招生委員會第四梯次分發進入本校。因馬來西亞地廣人稀、住宅較分散、公眾交通較落後，永平場次都是由中學安排搭乘距離展場 1~2 小時車程的遊覽車前來觀展，很多同學都是事前已做了充分的功課，很積極詢問

有興趣的學校及學系，永平場次家長與同學詢問最有興趣的學系為生科系及資財系，另外也有同學詢問精算師應該唸那一科系，恰巧本場幫忙的同學是應數系，可以專業的解答同學的問題，本場次文宣 2,000 份全數發放完畢。



馬來西亞臺灣高等教育展吉隆坡開幕



吉隆坡展場參觀人潮



馬來西亞臺灣高等教育展永平開幕



永平展場參觀人潮



本校教務處同仁為學生講解學系特色



三民獨中師長(管科畢業校友)帶領學生



本校同學協助參展解說(吉隆坡)



本校同學協助參展解說(永平)

三、心得及建議

(一)心得

本人第一次參加教育展，發現馬來西亞的同學都十分優秀，也懂得回饋與提攜後進，更發現留臺聯總的的學長姐，其實多數都是義務來幫忙的，他們十分感恩臺灣給他們的協助，其中不少人子女也都是留臺人，對臺灣的情感不言而喻。

馬來西亞的學生從小在多元文化及語言的環境成長，華人升學受到不公平的限制，多數馬來西亞華裔子女在高中畢業後都選擇出國升學。家境不俗的學生往往選擇英、美、澳等國家留學或是留在馬來西亞唸私立大學，但由於學費昂貴，不是一般家庭所能負擔。臺灣的教育水準高、生活習慣相近、語言文化相通、升學機會多元相對廉宜的升學費用及國際接軌暢通等因素，可吸引學生留學臺灣，這是臺灣高等教育具競爭之處。值得一提的是，近年來有九所外國名校至馬來西亞開設分校(例如：廈門大學、諾丁漢大學)，這些外國大學分校提供和原校一樣的課程、考試和學位，也提供優渥的獎學金的誘因，這是我們需要觀察及警覺的危機。

透過教育展與學生的互動，發現多數學生(尤其是國中生)對未來是茫然不知，本校協助幫忙的四位同學，他們皆能以過來人的經驗分享他們選擇入學管道與學系的心得和在臺學習與生活經驗的分享，讓有意來臺升學的馬來西亞學生參考，也可現場為學弟妹分析以僑生或外籍生入學的區別，讓他們能了解選擇出適合自己的入學方式，對於參展效果提昇貢獻很大。

本次參展期間詢問度最高的為傳科系、資工系及管理財經領域，教育展期間積極介紹本校參與海外聯招會個人申請管道的電機系、及本年首度參加個人申請管道之電物系、傳科系及人社系等三學系。另外，教育展期間也針對在多項領域都有興趣想要學習，或者是想要提升自我多方面的專業能力，提供本校 NCTU 跨域學程相關介紹，讓同學可以較有彈性地多元學習，協助學生拓展第二專長，也吸引不少同學產生興趣。

今年海聯會依據馬國人才培育計畫，區分了六個特色展區，分別為金融管理、藝術傳播、遊憩運動、工程資訊、建築設計及醫藥衛生等，本校為綜合型大學，因此選擇在綜合大學展區，未登記特色展區。但因馬來西亞國內電子電機產業並不發達，馬國學生對於機械、土木、物流、商管、資訊等領域較比較有興趣，馬國人才培育計畫也是值得本校參考的地方。

(二)建議

本校大學部外籍生獎學金，是爭取優秀馬來西亞學生來校就讀的利器，本次參展大力宣導此一訊息，鼓勵優秀馬來西亞學生以外籍生身份申請本校。永平場次有一名同學及家長是本學年度以外籍生錄取本校資工系且獲得獎學金之新生，當天詢問將近一小時，多為詢問申辦入境手續、住宿、接機、上課內容、是否英語授課等來臺留學的疑問，諮詢過程中觀察發現，這位同學同時也申請馬國學校，對於來臺留學態度搖擺不定，家長也十分擔心女兒隻身來臺乏人照料，擔心小孩以外籍生身分入學，本校僑聯會的學生不會幫忙接機等後續協助，經同學向家長解說，同樣會協助馬國外籍生後續協助，該名家長才稍稍放心，建議國際處可提供馬國外籍生身分錄取生本校僑聯會聯絡方式，僑聯會同學十分熱心協助解答同學的問題。

馬來西亞、香港、澳門為我國境外生主要來源，3地臺灣高等教育展為各校重點支持參加的活動。本次教育展有多校校長、副校長、國際長及教務長帶相關團隊參展(例如國立高雄大學由校長、國際長及同仁共4位參展，台大由副國際長及同仁共5位同仁參展，清華大學有6人參展(包含東馬行程)，部份大學甚至幫同學辦理出國差旅全程協助，可見此一教育展之重要性。建議若本校經費允可，國際事務處可考慮派員共同參展並與馬來西亞知名大學交流。

近年中國、新加坡、香港、澳門運用高額獎學金吸引馬來西亞學生前往留學，實為一大危機，建議針對僑生的部份可比照外籍生提供獎助學金(例如成績優異可減免學雜費或每月生活費的獎學金)，可提高他們選擇就讀本校的意願。